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Agriculture (Vocational)
 

le; % 3%00 ?k.Vs        iw.kkZad & 100 vad 
 
funsZ’k %& 1- iz’u Øekad 1 oLrqfu"B iz’u gSA blesa [k.M ^v* ,oa [k.M ^c* gS rFkk [k.M 

¼v½ esa 5 iz’u gS rFkk [k.M ¼c½ eas 5 iz’u gSA izR;sd iz’u ij 1 vad vkcafVr gSA 

Instruction:- Question No. 1 is an objective type question It has part (A) and part (B). Part (A) 

carries 5 Questions and Part (B) carries 5 question mark in allotted to each question.  

2- iz’u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmÙkjh; iz’u gSA izR;sd iz’u ij 2 vad 

vkcafVr gSA mÙkj dh vf/kdre lhek 30 'kCn gSA 

Question No. 2 to 6 are very short answer type question carries 2 marks. Maximum 

limit of answer is  30 words.  

3- iz’u Øekad 7 ls 11 rd vfry?kqmÙkjh; iz’u gSA izR;sd iz’u ij 3 vad 

vkcafVr gSA mÙkj dh vf/kdre lhek 50 'kCn gSA 

Question No. 7 to 11 are very short answer type question carries 3 marks. Maximum 

limit of answer is  50 words.  

4- iz’u Øekad 12 ls 18 rd y?kqmÙkjh; iz’u gSA izR;sd iz’u esa vkarfjd fodYi 

gSA izR;sd iz’u ij 4 vad vkcafVr gSA mÙkj dh vf/kdre lhek 100 'kCn gSA 

Question No. 12 to 18 are short answer type question. Each question has on internal 

choice. Each question carries 4 marks. Maximum limit of answer is 100 words. 

5- iz’u Øekad 19 ls 23 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSA izR;sd iz’u esa vkarfjd fodYi 

gSA izR;sd iz’u ij 5 vad vkcafVr gSA mÙkj dh vf/kdre lhek 150 'kCn gSA 

Question No. 19 to 23 are Long answer type question. Each question has on internal 

choice. Each question carries 5 marks. Maximum limit of answer is 150 words.  

6- iz’u Øekad 24 ls 25 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSA izR;sd iz’u esa vkarfjd fodYi 

gSA izR;sd iz’u ij 6 vad vkcafVr gSA mÙkj dh vf/kdre lhek 200 'kCn gSA 

Question No. 18 to 23 are Long answer type question. Each question has on internal 

choice. Each question carries 6 marks. Maximum limit of answer is 200 words.  

iz’u Øekad 1 %&  lgh fodYi pqudj fyf[k, %& 

       (Part –A) Choose and write the correct option. 

¼i½ /kku ds Hkwls esa mPp ek=k esa gksrk gS %&     1x5¾5 

¼v½ ukbVªkstu     ¼c½ QkWLQksjl 

¼l½ flfydk     ¼n½ iksVk’k 



(i)  Rice husk contains high amount of  - 

            (a) Nitrogen     (b) Phosphorus 

(c) silica     (d) Potash 

¼ii½ Øksuks foMj dk mi;ksx gksrk gS %& 

¼v½ S.R.I.  esa    ¼c½ fc;klh esa 

¼l½ jksxhax esa     ¼n½ fudklh esa 

            (ii) Uses of  conoweeder - 

            (a) In SRI      (b) In biasi  

(c) In Roguing     (d) In trainage  

¼iii½ ,slh izfØ;k ftlesa iqvky ls /kku@vukt dks i`Fkd fd;k tkrk gS & 

¼v½ fetkbZ     ¼c½ dVkbZ 

¼l½ vkslkbZ     ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

            (iii) Is the Process of separating the grain from the straw :- 

 ¼a½ Threshing    ¼ b½ Harvesting 

 ¼ c½ Winnowing    ¼n½ None of these 

¼iv½ vkslkbZ ls lacaf/kr gS & 

 ¼v½ [kjirokj cht dks gVkuk  ¼c½ iqvky dks gVkuk 

 ¼l½ fcuk Hkjs nkuk dks gVkuk  ¼n½ mijksDr lHkh 

            (iv) Winnowing is related to - 

            (a) Removing  weed seed   (b) Removing of straw 

(c) Removing of unfilled grain   (d) All of these  

¼v½ tgjhyh dhVuk’kd ds lkekU; y{k.k gksrs gS & 

 ¼v½ fljnnZ     ¼c½ mYVh 

 ¼l½ lkal ysus es fnDdr   ¼n½ mijksDr lHkh 

            (v) Common symptoms of pesticide poisoning are - 

            (a) Headache      (b) Vomiting  

(c) Difficulty in respiration    (d) All of these 

[k.M ¼c½ %& fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %&     1x5¾5 

(Part – B)  Fill in the Blanks: 

¼i½ ----------------- dk mi;ksx tgjhyh xSlksa ls vk¡[k ds lqj{kk ,oa 'okluyh ds  

   fy;s fd;k tkrk gSA 

           (i) ……………. is used to protect eyes and respiratory tract from tosic gases. 

¼ii½ [kjirokjksa ds cht] dqM+k] ikS/ks vo’ks"k] fuos’k@æO; ------------ ls fu;af=r 



  gksrk gS 

           (ii) Weeds seed, plant residues, stables inoculums …………… is controllet. 

¼iii½ ih0ih0oh0,Q0vkj0 dk iw.kZ :i  gS ---------------------------------------- 

           (iii) PPVFR write the full form is …………………… 

¼iv½ cktkj 'kCn dh mRifÙk --------------- ls gqbZ gSA 

           (iv) The word market is terived from the …………….. word. 

¼v½ lapkj ds rhu egRoiw.kZ Hkkx 1--------------- 2---------------- vkSj 3----------------------------- gSA 

           (v) Communication has three important parts 1………..2………… and 3…………..   

iz’u Øekad 2 %& iqvky D;k gS\          2 

What is Straw. 

iz’u Øekad 3 %& /kku laxzg.k fdl dgrs gS\        2 

What is paddy Storage. 

iz’u Øekad 4 %& dhVuk’kd fdls dgrs gS        2 

What is Insecticide. 

iz’u Øekad 5 %& cktkj dks ifjHkkf"kr dhft,\       2 

Define of Market. 

iz’u Øekad 6 %& lapkj D;k gS\         2  

What is communication. 

iz’u Øekad 7 %& /kku ds iqvky dk jklk;fud xq.k fyf[k,\     3 

Write the chemical properties of rice straw. 

iz’u Øekad 8 %& /kku esa var%lL;u ls D;k le>rs gS\      3  

What do you mean by intercultural operation in paddy. 

iz’u Øekad 9 %& dVkbZ ,oa fetkbZ D;k gS\       3 

What is harvesting and threshing. 

iz’u Øekad 10 %& izkFkfed ,oa f}rh;d cktkj esa D;k varj gS\ ¼dksbZ rhu½    3 

What are difference between primary and secondary market. (any three) 

iz’u Øekad 11 %& ekSf[kd lapkj ls vki D;k le>rs gS\     3 

What do you understand by verbal communication.  

iz’u Øekad 12 %& /kku ds iqvky izca/ku dh fof/k dks le>kb;s\    4  

Writes understand in methods of Rice straw managements. 

vFkok@OR 

/kku ds iqvky dks [kkn esa dSls mi;ksx fd;k tk ldrk gS\    

How Rice straw uses as manure. 

  



iz’u Øekad 13 %& fc;klh D;k gS\ blds dksbZ rhu ykHk fyf[k,\    4  

What is Biasi.Write the any three advantages. 

vFkok 

,l0vkj0vkbZ0 fof/k ls D;k rkRi;Z gS\ blds nks ykHk fyf[k,\    

What do you mean by SRI methods Write the two advantages. 

iz’u Øekad 14 %& eSuqvy jhfiax vkSj eSdsfudy Fkzsflax dks ikfjHkkf"kr dhft,\  4  

Define the Manual reaping and mechanical  threshing. 

vFkok 

eSuqvy gkosZfLVax ,oa fouksbax ¼vkslkbZ½ dks ikfjHkkf"kr dhft,\   

Writes the define of manual harvesting and winnowing.  

iz’u Øekad 15 %& dhVuk’kdksa ds lqjf{kr mi;ksx dh fof/k D;k gS\ ¼dksbZ pkj½  4  

What is methods of safe use of pesticides. (any four) 

vFkok 

d`f"k jlk;u ds gkfudkjd izHkkoksa dks fyf[k,\ ¼dksbZ pkj½    

Writes the harmful effects of agro chemicals. (any four)  

iz’u Øekad 16 %& e’khuksa dVkbZ ,oa fetkbZ ds nkSjku fdu&fdu lko/kkfu;ksa dks viukuk 

 pkfg,A          2$2¾4  

What is safety precautions furring harvesting and threshing machinery.  

vFkok 

e’khuksa dks pykrs le; fdu&fdu lqjf{kr mik;ksa dks viukuk pkfg,\   

What is the protective measures furring operating machinery. 

iz’u Øekad 17 %& ty cpko ds fofHkUu rduhdksa dks laf{kIr es o.kZu dhft,\  4  

Briefly explain different water saving techniques. 

vFkok 

d`f"k lykgdkj lsok esa fdu rduhdksa dks ykxw djuk pkfg,] laf{kIr esa 

o.kZu dhft,\  

Briefly explain technologies applied in agro advisory services. 

iz’u Øekad 18 %& fyf[kr lapkj ,oa fpUg lapkj ds chp mnkgj.k lfgr varj fyf[k,\ 5  

Write the difference with example between written communication and sign 

communication. 

vFkok 

lkadsfrd lapkj ,oa fpf=r lapkj ds chp varj dhft,\  



What is difference between symbolic communication and pictorial 

communication. 

iz’u Øekad 19 %& /kku ds iqvky dks tykus ls D;k&D;k gkfu;k¡ gksrh gS\ dksbZ ikap gkfu;k¡ 

 fyf[k,\           1$1$1$1$1¾5  

What are the disadvantages of burning of rice straw? Write any five  

disadvantages? 

vFkok 

/kku ds iqvky dks tykus ls ok;qe.My esa dkSu lh xzhu gkml xSlsa  

fudyrh gS\ dksbZ ikap xSlkas ds uke fyf[k,\ 

What is the greenhouse gasses released in atmosphere furring burning of rice  

straw? Write the name of any 5 gasses. 

iz’u Øekad 20 %& fuEu ds chp varj dhft,         5 

      ¼v½ VsªfM’kuy fc;klh vkijs’ku vkSj ikoj fVyj foMhax  

Differentiate between the Traditional Biasi Operation and power tiller weeding. 

vFkok 

laf{kIr esa fVIi.kh fy[ksa & 

¼v½ cq’kfuax  ¼c½ gS.M foMhax 

Write the Short notes on – 

(a) Bushning  (b) Hand weeding 

iz’u Øekad 21 %& dksuksfoMj] jksVjh foMj vkSj ns’kh gy ls vki D;k le>rs gS\ 2$2$1¾5  

What do you understand of conoweeder, Rotary weeder and deshi plough. 

vFkok 

lDok;j IykfVax] fVy iSfudy bfuf’k;s’ku LVst vkSj ikoj vkjsVsM foMj 

ls vki D;k le>rs gS\ 

What do you understand of square planting till panical initiation stage and 

power operated weeder. 

iz’u Øekad 22 %& /kku ds ;kaf=d fetkbZ ij ,d laf{kIr fVIi.kh fyf[k,\   5  

Write a brief note on mechanical threshing in rice. 

vFkok 

le; ls dVkbZ ,oa fetkbZ djuk vko’;d gS\ dSls] laf{kIr o.kZu djsa\ 

Is timely harvesting and threshing is compulsory? why, explain briefly? 

 

 



iz’u Øekad 23 %& fuEu dks ifjHkkf"kr dhft, &            5 

¼v½ lhM Dfyuhax ¼c½ lhM xzsfMax   

Define as following – 

(a) Seed cleaning  (b) Seed grading    

vFkok 

dEckbu gkosfLVax vkSj esfDudy gkosZfLVax ls vki D;k le>rs gS\ 

What do you understand by combine harvesting, mechanical harvesting? 

iz’u Øekad 24 %& okfeZdEiksfLVax fdls dgrs gS\ okfeZdEiksLV rS;kj djus dh fof/k dk o.kZu  

       dhft,\         2$4¾6  

What is vermicomposting? Write of describe the methods for preparation of 

vermicomposting. 

vFkok 

iqvky ds fy, C/N vuqikr D;k gS\ iqvky ls dEiksV cukus ;k rS;kj djus 

dh fof/k dk o.kZu dhft,\ 

What is C/N Ratio of Rice straw? describe the methods for preparation of 

compost. 

iz’u Øekad 25 %& dVkbZ ,oa fetkbZ ds nkSjku gkssus okys nkuk@vukt dh gkfu dk o.kZu  

       dhft,\          6  

Describe the grain losses furring harvesting and threshing? 

vFkok 

laxzg.k ds izdkjksa dks le>kbZ,\ 

Explain the types of storage? 
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II 

Agriculture (Vocational)
 

le; % 3%00 ?k.Vs        iw.kkZad & 100 vad 
 
funsZ’k %& 1- iz’u Øekad 1 oLrqfu"B iz’u gSA blesa [k.M ^v* ,oa [k.M ^c* gS rFkk [k.M 

¼v½ esa 5 iz’u gS rFkk [k.M ¼c½ eas 5 iz’u gSA izR;sd iz’u ij 1 vad vkcafVr gSA 

2- iz’u Øekad 2 ls 6 rd vfry?kqmÙkjh; iz’u gSA izR;sd iz’u ij 2 vad 

vkcafVr gSA mÙkj dh vf/kdre lhek 30 'kCn gSA 

3- iz’u Øekad 7 ls 11 rd vfry?kqmÙkjh; iz’u gSA izR;sd iz’u ij 3 vad 

vkcafVr gSA mÙkj dh vf/kdre lhek 50 'kCn gSA 

4- iz’u Øekad 12 ls 18 rd y?kqmÙkjh; iz’u gSA izR;sd iz’u esa vkarfjd fodYi 

gSA izR;sd iz’u ij 4 vad vkcafVr gSA mÙkj dh vf/kdre lhek 100 'kCn gSA 

5- iz’u Øekad 19 ls 23 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSA izR;sd iz’u esa vkarfjd fodYi 

gSA izR;sd iz’u ij 5 vad vkcafVr gSA mÙkj dh vf/kdre lhek 150 'kCn gSA 

6- iz’u Øekad 24 ls 25 rd nh?kZmÙkjh; iz’u gSA izR;sd iz’u esa vkarfjd fodYi 

gSA izR;sd iz’u ij 6 vad vkcafVr gSA mÙkj dh vf/kdre lhek 200 'kCn gSA 

iz’u Øekad 1 %&  lgh fodYi pqudj fyf[k, %& 

¼i½ /kku ds Hkwlh esa mPp ek=k esa ik;k tkrk gS %&    1x5¾5 

¼v½ ukbVªkstu     ¼c½ QkWLQksjl 

¼l½ flfydk     ¼n½ mijksDr lHkh 

¼ii½ Øksuks foMj dk mi;ksx gksrk gS %&     

¼v½ S.R.I. esa     ¼c½ fc;klh esa 

¼l½ Msiksax esa     ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

¼iii½ /kku dh dVkbZ fdl vkStkj ls fd;k tkrk gS &     

¼v½ gafl;k     ¼c½ dqnkyh 

¼l½ v ,oa c nksuksa    ¼n½ dksbZ ugha 

¼iv½ vifjiDo de Hkjs gq, vkSj vU; inkFkksZ dks vukt ls gVkuk dgykrk gS &  

¼v½ Dyhfuax     ¼c½ cSafxx 

¼l½ jsfiax     ¼n½ Fkzsflax 

 



¼v½ isfLVlkbM tgj gksus dh lkekU; y{k.k gksrs gS &     

¼v½ oksesfVax     ¼c½ gsMsd 

¼l½ Vsªej     ¼n½ mijksDr lHkh 

[k.M ¼c½ %& fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %&     1x5¾5 

¼i½ xSl ekLd ------------------ ,oa --------------------- fMokbl gSA  

¼ii½ xgjh xzh"edkyhu tqrkbZ ls --------------------------- fu;a=.k fd;k tkrk gSA 

¼iii½ P.P.V.F.R dk iw.kZ :i gS --------------------------------------------A 

¼iv½ cktkj 'kCn ------------------------- ls fy;k x;k gSA 

¼v½ fy[kuk ,oa cksyuk -------------------------- lapkj gSA 

iz’u Øekad 2 %&  iqvky fdls dgrs gS\        2 

iz’u Øekad 3 %&  /kku ds laxzg.k dh nks ykHk fyf[k,\      2 

iz’u Øekad 4 %&  d`f"k jlk;uksa ds mi;ksx ls gksus okys nks nq"izHkko fyf[k,\  2 

iz’u Øekad 5 %&  lapkj ds lk/ku ds dksbZ nks uke fyf[k,\     2 

iz’u Øekad 6 %&  cktkj ls D;k le>rs gS\       2 

iz’u Øekad 7 %&  cktkj ds o.khZdj.k dks lkj.khc) dhft,\     2 

iz’u Øekad 8 %&  7Cs ls vki D;k le>rs gS\       3 

iz’u Øekad 9 %&  /kku ds iqvky dk mi;ksx D;k&D;k gks ldrk gS\    3 

iz’u Øekad 10 %&  cqokbZ ,oa jksikbZ esa mi;ksx gksus okys ;a=ksa ds uke fyf[k,\  3 

iz’u Øekad 11 %&  vkslkbZ D;k gS\ blds nks ykHk fyf[k,\     3 

iz’u Øekad 12 %&  dspqvk [kkn cukus ds fy, dkSu&dkSu lh vko’;d lkexzh dh 

vko’;drk gksrh gS\        3 

vFkok 

oehZ dEiksLV esa mi;ksx gksus okys nks dspqvk dk uke rFkk blds rS;kj 

djus dh fof/k fyf[k,\ 

iz’u Øekad 13 %&  eSuqvy ,oa esfDudy osafMx esa D;k gS\     3 

vFkok 

dksuks foMj dk S.R.I. esa mi;ksx dk o.kZu dhft,\ 

iz’u Øekad 14 %&  dVkbZ ,oa filkbZ ds nkSjku gksus okys nksuks vukt dh gkfu ls vki D;k  

   le>rs gS\         4 

vFkok 

felkbZ dks ifjHkkf"kr dj blds pkj ykHk dkSu&dkSu ls gks ldrs  gS\ 



iz’u Øekad 15 %&  isfLVlkbM dk ge lqjf{kr mi;ksx dSls dj ldrs gS\   4 

vFkok 

isfLVlkbM dh lqj{kk ,oa cpko ds fy;s fofHkUu ;a=ksa ds uke o 

mi;ksfxrk fyf[k;s\ 

iz’u Øekad 16 %&  laf{kIr fVIi.kh fyf[k, &       4 

   ¼v½ xzh"edkyhu tqrkbZ ds gkfu  ¼c½ iqvky@?kkl efYpax 

vFkok 

o"kkZ ty laj{k.k dSls fd;k tk ldrk gS\ 

iz’u Øekad 17 %&  d`f"k lykgdkj lsok,a esa dkSu lh rduhdh dk mi;ksx fd;k tk ldrk 

gS\          4 

vFkok 

fdlkuksa ds vf/kdkj ,oa ftEesnkjh ls vki D;k le>rs gS\ 

iz’u Øekad 18 %&  laf{kIr fVIi.kh fyf[k,\       4 

   ¼v½ ekSf[kd lapkj  ¼c½ xSj ekSf[kd lapkj 

vFkok 

fuEu esa varj fyf[k,\ 

¼v½ fyf[kr lapkj ,oa lkadsfrd lapkj 

iz’u Øekad 19 %&  /kku ds iqvky dks tykus ls gksus okyh gkfu;kW dks i;kZoj.k dh n`f"V ls 

le>kbZ,A         5 

vFkok 

xzhugkml xSl D;k gS /kku iqvky tykus ds nkSjku okrkoj.k eas fudyus 

okys xSlksa ds uke dh lwph rS;kj dhft,\ 

iz’u Øekad 20 %&  varjk’kL; ls vki D;k le>rs gS /kku dh cqokbZ esa bldk D;k egRo gS\ 

             5 
vFkok 

fc;klh ls gksus okys ykHk gkfu dks crkb,\ 

iz’u Øekad 21 %&  fuEu ds ckjs esa fyf[k,       5 

   ¼v½ cqf’kax  ¼c½ DSR    

vFkok 
fuEu esa varj fyf[k,\ 
¼v½ VsªfM’kuy csflu vkWijs’ku vkSj ikoj fVyj osfMax 

¼c½ nslh gy ,oa f=Qky 



iz’u Øekad 22 %&  dackbu gkosZLVj ds ckjs esa vki D;k tkurs gS\    5 

vFkok 

chtksa dh lQkbZ] cht xzsfMax ,oa cht 'kq)rk ds ckjs esa vkidk D;k 

lksp gS\ 

iz’u Øekad 23 %&  vkslkbZ ;a= dk ukekafdr fp= cukdj dksbZ nks dk;Z fyf[k,\  5 

vFkok 

eSuqvy gkosZfLVax ds ykHk ,oa gkfu ds ckjs esa fyf[k,\ 

iz’u Øekad 24 %&  laf{kIr fVIi.kh fyf[k, &       6 

   ¼v½ iqvky dk jklk;fud xqM+  ¼c½ iqvky dk C/N vuqikr 

   ¼l½ VªkbdksMekZ fojhMh 

vFkok 

e’k:e dh [ksrh esa iqvky dk mi;ksx fdl fof/k ls fd;k tk ldrk 

gS\  

iz’u Øekad 25 %&  lqjf{kr HkaMkj.k ra= dk fdUgh pkj fcUnqvksa esa o.kZu dhft,\  6 

vFkok 

fuEu ds ckjs esa laf{kIr mÙkj nsosa & 

¼v½ varjlL;u esa mi;ksx gksus okys ;a=kas ds uke 

¼c½ eSuqvy Fkzsflax 

   ¼l½ eSfDudy Fkszflax 

   ¼n½ gfyax 

 

 

  

 

 

 

 

 

 


